

心理护理干预对肺癌患者焦虑、抑郁等负面情绪的影响

李玉萍 唐琰 何杨

四川省射洪市中医院 629200

【摘要】目的 探讨在肺癌患者干预期间，为其提供心理护理干预方案的临床效果。**方法** 选取我院接诊的肺癌患者60例，随机分为对照组与观察组，分别给予常规护理及心理护理干预。**结果** 观察组SAS、SDS评分均低于对照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 心理护理干预可有效改善肺癌负性情绪，值得推广。

【关键词】 肺癌；心理护理；负性情绪

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)04-133-02

肺癌是一种临床有着较高发病率的恶性肿瘤疾病，起源于支气管粘膜上皮细胞，是一种有着较高发病率的恶性肿瘤疾病^[1]。针对该疾病，手术是主要治疗方法，然而因手术创伤较大，术后疼痛及并发症频繁出现，再加上患者担心自身病情，极易产生不良情绪，生存质量每况愈下。对此，本研究提出心理护理干预，现总结如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院2021年1月-2021年10月接诊的肺癌患者为研究对象。（1）纳入标准：经病理组织学诊断确诊为肺癌^[2]；具有正常沟通交流能力；自愿参与本研究，且签订知情同意书。

（2）排除标准：合并有其他肿瘤或者全身性疾病；既往或者现有较为严重的精神异常、认知功能障碍；表现出较为严重的沟通障碍，无法完成调查研究；拒绝参与本研究。根据上述标准，本研究共入选肺癌患者60例，根据患者入组顺序将其分为两组，其中单号设定为对照组，患者30例，女性8例，男性22例，年龄为 (62.45 ± 7.41) 岁，病程为 (3.41 ± 0.81) 年；双号设定为观察组，患者30例，女性10例，男性20例，年龄为 (62.72 ± 7.55) 岁，病程为 (3.39 ± 0.74) 年。两组患者一般资料比较，差异均无统计学意义($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组接受常规护理，如入院指导、药物护理、出院指导等。观察组在这一基础上接受心理护理干预，具体为：（1）健康宣讲。术前，护士以简单扼要、通俗易懂的语言向患者及家属讲述肺癌发病机制、临床症状、手术治疗计划、预期效果及注意要点等。针对患者及家属所提出的疑惑，护士应耐心、认真地解答，促使患者及家属真正掌握宣讲内容。（2）心理疏导。术前，护士积极主动同患者及家属沟通，最好使用支持鼓励语言，引导患者对心理状态进行积极调整。术前，

患者往往忧虑重重，十分害怕。对此，护士可从患者生活环境、工作背景为切入点进行沟通，诱发其情感共鸣，获取信任。沟通过程中，护士可巧妙地导入手术成功案例，增强患者治疗信心，引导其积极配合治疗。（3）针对性心理教育。术后患者疼痛较为强烈，也存在呕吐、头晕等不适感，对此护士可实施音乐疗法、睡眠疗法，选择舒缓的音乐，引导患者放松身心，转移对疼痛感、不适感的注意力。同时，重点监控病房温湿度，创设舒适、安静的病房环境，确保患者充足睡眠，缓解不良情绪。（4）社会家庭支持。首先要与患者的家人沟通，疏导他们的情绪，使家属明白自己肩负的责任与义务，给予患者充分的家庭支持，要多抽时间陪伴患者，特别是患者的配偶、子女应多关心患者，使患者感受到家庭的温暖^[3]。另一方面要重视发挥病友的支持作用。可经常将病友组织在一起，大家交流体会，可安排治疗时间长、个人护理能力较强、病情控制良好的病友传授经验，使患者恢复积极治疗的信心。

1.3 观察指标

比较两组患者在干预前后的焦虑、抑郁情况。其中焦虑的评价方法以焦虑自评量表(SAS)开展，抑郁评价方法以抑郁自评量表(SDS)开展，总分为20-80分，分值高低与焦虑、抑郁程度二者为负相关^[4]。

1.4 统计学分析

针对研究过程中产生的大量数据，本研究选择使用SPSS21.0统计学软件，其中采取 $(\bar{x} \pm s)$ 的形式统计计量资料，并通过t进行检验；以[n(%)]的方式表示计数资料，并接受 χ^2 检验。另外，若 $P < 0.05$ 则表明两组数据具有差异性。

2 结果

根据结果显示：干预前，两组患者SDS与SAS评分无统计学意义($P > 0.05$)，但是在经过不同方法干预后，观察组SDS与SAS评分低于对照组($P < 0.05$)，见表1所示：

表1：两组患者干预前后心理状况的比较 $(\bar{x} \pm s)$ ，分

组别	SDS		SAS	
	干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	52.58 ± 9.63	35.75 ± 6.77	61.08 ± 9.47	36.29 ± 6.94
对照组	55.25 ± 9.49	42.37 ± 7.09	61.75 ± 9.41	46.79 ± 8.11
t	0.20	4.82	0.51	3.30
P	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

3 讨论

肺癌是一种高发疾病，因癌细胞迅速发展，对细胞组织造成严重的损伤，进而诱发各种神经性疼痛感。而严重癌性疼痛会诱发焦虑情绪，影响治疗积极性，降低治疗效果及生活质量，为护理工作带来不小的难度^[5]。常规护理只是注重饮食、环境、服药等基础性护理，却忽视了患者的心理，导致患者

渐渐失去了治疗信心。对此，本研究提出心理护理干预方式，基于患者心理现状实施针对性指导，在获取患者信任的前提下，引导患者正确、全面地认知肺癌及手术治疗，并用心安慰，引导患者积极应对不良情绪与疼痛，转移注意力，以乐观向上的态度应对疾病，积极配合治疗。本研究结果证实了心理

(下转第136页)

表1：比较两组患者肢体功能恢复情况（ $\bar{x} \pm s$, 分）

组别	例数	护理前	护理后	t 值	P 值
参照组	67	67.12±1.83	87.76±1.05	80.075	0.000
研究组	67	66.89±1.78	93.35±0.98	106.589	0.000
		-	0.737	31.857	-
		-	0.462	0.000	-

2.2 比较两组患者自理生活能力的恢复情况，详见表2。

表2：比较两组患者自理生活能力的恢复情况（ $\bar{x} \pm s$, 分）

组别	例数	护理前	护理后	t 值	P 值
参照组	67	26.68±1.64	40.45±5.42	19.904	0.000
研究组	67	27.04±1.03	65.31±6.35	48.694	0.000
		-	1.521	24.373	-
		-	0.130	0.000	-

3 讨论

脑出血疾病多发于中年人群中，其在急性期的死亡率最高可达40%，而通过手术治疗后，患者的意识、语言、行动、自护能力等多方面功能仍然会出现严重的功能障碍，给患者的正常生活带来严重不便。其主要原因是患者发生脑出血后，其低级中枢神经系统将无法连接到高级中枢神经系统，从而脱离其控制与支配，导致神经系统功能受到伤害。但通过康复医学研究后提示，这一损伤的可逆性较强，不仅可以借助自然恢复和药物干预，且若能在术后尽早开展科学有序的功能康复锻炼，即可促进神经系统的重建，从而达到修复中枢神经功能的目的，并减少因长期卧床而造成的并发症与后遗症的发生风险。充分借助余下的完好组织，最终使患者的肢体运动功能尽快恢复，从而改善患者偏瘫症状，增强生活自理能力和生活质量^[5]。

本次研究中，为研究组患者开展早期康复护理，分三个阶段进行：术后早期：由于这一阶段的患者以卧床休养为主，因此为其选择合适的体位与被动辅助训练十分必要。以此避免出现肌群痉挛、肩关节脱位等不良症状，有效控制了病情的进一步加重。术后稳定阶段：可为这一阶段的患者在床上进

行训练，并对其肢体展开被动运动，包括握手训练、桥式运动等。恢复期：协助患者进行下床和床边训练，以此促进运动、肢体和自理能力的功能恢复。结果显示，研究组肢体功能恢复与自理生活能力评分更高，因此获得了患者和家属的高度好评。就其原因，主要是早期康复护理从中起到了重要作用。人体大脑的可塑性较强，术后尽早为患者开展康复护理，不仅能使其实可塑性进一步提升，还能有效促进脑部组织的好转。尤其对患肢进行合理训练后，对其大脑管理功能的恢复更是大有裨益。总之，早期康复护理，不但有助于其运动功能及神经系统功能的恢复与重建，而且对于肌肉萎缩、关节僵硬等并发症也有很好的预防作用^[6]。

综上所述，为脑出血术后偏瘫患者实施早期康复护理的效果显著，应在今后的治疗中大范围应用。

参考文献

- [1] 郭东旭. 早期康复护理联合认知行为干预对脑出血患者术后心理状态、肢体功能及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(23):4341-4344.
- [2] 刘亚丽. 早期康复护理对改善高血压脑出血术后患者肢体功能恢复和日常生活能力的效果 [J]. 河南外科学杂志, 2021, 27(04):178-180.
- [3] 王静. 早期康复护理对脑出血患者术后生活质量的改善和肢体功能恢复的影响——评《脑出血诊疗手册》[J]. 1国医学装备, 2021, 18(01):180-181.
- [4] 杨浩. 早期康复护理对脑出血患者术后生活质量的改善和肢体功能恢复的影响研究 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2020, 7(01):137+141.
- [5] 廖妹, 王莉, 李娟, 曾雯, 赵乐琴, 兰莉萍. 早期康复护理干预对脑出血术后偏瘫肢体功能恢复的护理效果 [J]. 当代临床医刊, 2019, 32(02):101-102.
- [6] 齐荣凤. 早期康复护理对脑出血患者术后生活质量的改善和肢体功能恢复的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(36):128.

(上接第133页)

护理干预的必要性，值得临床广泛推广应用。

参考文献

- [1] 张平. 心理护理对肺癌手术患者不良情绪和满意度的影响评价 [J]. 名医, 2020 (06) : 185.
- [2] 张为英. 心理护理干预对老年性肺癌患者心理健康状况的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19 (A2) : 318-319.

(上接第134页)

对患者实施针对冠心病的护理后结果显示：研究组患者的心绞痛发作次数少于对照组、心绞痛发作时间短于对照组、发作时疼痛度小于对照组，同时患者的生活质量高于对照组， $P<0.05$ 。这说明有效的护理干预能够提升治疗的效果，减少发作的治疗效果得到较好提升。分析原因，主要是护理干预首先强调患者以较好的心理状态接受治疗，通过健康宣教提升依从性，通过心理护理改善不良心理。其次通过较好的生活习惯护理和用药护理，保证患者正确、科学用药，达到有效缓解症状的效果，最终通过生活习惯改变和用药护理，使得患者病情更加稳定，高血压、高血糖等危险因素也得到较好控制^[4]。

[3] 夏琼. 心理护理干预在肺癌患者肺叶切除术手术前后的常规护理体会 [J]. 中国社区医师, 2019, 35 (25) : 147-148.

[4] 苏娟. 心理护理干预对晚期肺癌患者抑郁心理的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21 (08) : 182-183.

[5] 李文娟, 吴军. 心理护理干预对肺癌患者焦虑、抑郁等负情绪改善效果分析 [J]. 中华肺部疾病杂志 (电子版), 2017, 10 (02) : 208-209.

综上可得：针对冠心病患者的护理干预可有效改善心绞痛症状，提升患者的生活质量，其护理效果显著，值得临床应用。

参考文献

- [1] 岳丽. 多种护理措施配合干预冠心病心绞痛治疗临床观察 [J]. 辽宁中医药大学学报, 2019(08):222-224.
- [2] 高波. 优质护理在冠心病护理中的应用效果观察 [J]. 国际心血管病杂志, 2021, 11(a01):271-272.
- [3] 钱蕾, 葛兆霞. 全局式护理在冠心病介入治疗患者中的应用及临床效果观察 [J]. 护士进修杂志, 2020, 32(11):1032-1034.
- [4] 宋虹, 徐海燕, 穆希娟. 综合护理干预对冠心病患者围术期护理质量的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2021, 21(16):115-117.